

中国民主同盟（以下简称“民盟”）始终坚持“以文艺之光，铸时代之魂”，将文化作为助力民族复兴伟业的重要载体，组织和动员盟员艺术家在守正创新中不断推出充满时代气息的精品力作。今年以来，民盟中央以一系列文艺盛典献礼中华人民共和国成立75周年、人民政协成立75周年，讴歌新时代，奏响新乐章。



①《焦裕禄》剧照  
②《焦裕禄》剧照  
③《红灯记》选段  
④卞留念二胡演奏《赛马》

### “美美与共——中国民主同盟盟员美术作品展”共襄盛举



观众在观赏蒋兆和的《流民图》

今年8月，中国美术馆，一场“美美与共——中国民主同盟盟员美术作品展”吸引了众多观众驻足。刘海粟、潘天寿、刘开渠、蒋兆和、沙孟海、庞薰琹、吴作人、吴冠中等前辈名家代表作与当代艺术家吴为山、陈振濂、毛国典、刘万鸣、薛亮等为本次展览专门创作的作品同期展出。150余件，件件精品，涵盖了中国画、油画、版画、雕塑、书法、工艺美术等艺术门类，让观众大呼“有眼福”。

以一场高水准的艺术展览来献礼中华人民共

和国成立75周年、人民政协成立75周年，对于汇聚诸多优秀美术家的中国民主同盟来说，并非偶然——在不同历史时期，民盟的艺术家们总会用画笔和刻刀讴歌祖国和人民，致力于艺术地呈现中国社会的发展进程和人民的精神风貌。

新民主主义革命时期，刘开渠、滑田友、曾竹韶、王临乙等美术家将西方雕塑技法引入中国。他们紧密追随中国共产党，为民族独立和人民解放而创作，创作出许多反帝反封建题材的精品力作，如滑田友的雕塑《轰炸》等；蒋兆和、

李桦、丁聪等用画笔和刻刀揭示当时社会之丑恶和战争之残酷，如蒋兆和的中国画《流民图》、李桦的版画《怒吼吧，中国！》等。这些作品饱含昂扬的革命热情，体现出强烈的民族精神和人文关怀。

社会主义革命和建设时期，赵望云、何海霞等民盟美术家积极响应“二为”“双百”方针，以艺术家的使命感和责任感描绘出社会主义新风貌。吴作人的油画《三门峡工地》、刘海粟的中国画《黄海一线天奇观》等，用革命浪漫主义情怀讴歌奋进的人民、壮美的山河、火红的年代。刘海粟、潘天寿、吴作人、陈之佛等在美术教育领域发挥重要作用，培养了一大批美术人才，为中国现代美术事业的发展奠定坚实基础。

改革开放后，民盟美术家继往开来，为推动文化的传承与发展不懈努力。吴冠中、韦启美、罗尔纯等以创新回应时代召唤，突破传统边界，开拓出艺术审美的新疆域，如吴冠中的油画《山村晴雪》、韦启美的油画《新线》等。艺术家们以开放的胸怀和崭新的创作手法，展现出改革开放带来的蓬勃生机。

进入新时代，民盟美术家传承发扬中华美学精神，热情讴歌华夏大地的历史巨变，以精品力作助力构建人类命运共同体。许多美术作品走向国门，进入外国公共艺术空间，如吴为山的雕塑《神遇——孔子与苏格拉底的对话》等，成为讲好中国故事、传播好中国声音的媒介。

回望这一场跨越时空的“美美与共——中国民主同盟盟员美术作品展”，我们不仅见证了中国美术的辉煌历程，更深刻感受到了民盟美术家们与国家命运紧密相连的赤子之心。

## 凝聚民盟力量 献礼新时代 共绘新蓝图

### 原创话剧《焦裕禄》震撼人心

一座丰碑人敬仰，不朽精神励后生。今年9月，作为民盟中央庆祝中华人民共和国成立75周年、人民政协成立75周年系列活动之一，由民盟中央与中共河南省委共同策划打造的原创话剧《焦裕禄》在国家话剧院上演。人民的好公仆焦裕禄为改变兰考贫困面貌，积劳成疾不幸逝世的感人事迹被艺术家再次搬上舞台，再一次令观众深受教育。

“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神，“心中装着全体人民，唯独没有他自己”的公仆情怀，“不制服兰考的‘三害’死不瞑目”的奋斗精神，深深震撼了在场的观众。

观众们纷纷表示，无论时代如何变迁，焦裕禄精神始终如一，它如同一座灯塔，照亮着党员干部前行的道路，指引着人民群众追求美好生活的方向。这部原创话剧的成功上演，不仅是对焦裕禄同志的缅怀，更是对焦裕禄精神的一次深刻诠释和传承。

民盟中央表示，将以话剧的展演为契机，将焦裕禄精神内化于心、外化于行，继续秉承对中国共产党紧密追随、坚决拥护的历史自觉，“奔走国是，关注民生”的家国情怀，“出主意、想办法，做好事、办实事”的务实作风，科学严谨、精益求精的专业态度，在改革开放再出发的历史征程中更好地发挥作用，作出更大的贡献。

### “丹心颂华章 筑梦新征程”文艺晚会欢歌献礼

今年9月，一场主题为“丹心颂华章 筑梦新征程”的文艺晚会在京上演，《同心筑梦》《奏响华章》《众志成城》三个篇章中，卞留念、陶旭光、王传越、孙浩、侯宇、苗艺凡、刘若颖等盟员艺术家以民歌、民乐和京剧三种艺术形式，深情表达了对伟大祖国的崇敬与祝福。晚会节目主题鲜明、内容丰富，洋溢着积极向上的力量，展现了中华人民共和国成立75年来神州大地的沧桑巨变和民盟与中国共产党肝胆相照、荣辱与共的深厚情谊。

民盟中央相关负责人表示，此次晚会的成功举办，展示了民盟盟员的艺术才华和爱国情怀，也进一步增强了盟员的凝聚力和向心力，为推动民盟事业的发展 and 中华民族的伟大复兴注入了新的动力。

本报融媒体中心 陈妹廷



▲刘海粟《黄海一线天奇观》



▲刘开渠（雕）彦涵（绘）《人民英雄纪念碑浮雕胜利渡长江 解放全中国》



▲赵望云《雪天驮运》

明月清風無盡藏

▲丁仲礼《山花明月联》

山擎堅艸不阿時

▲吴为山《神遇——孔子与苏格拉底的对话》

